



加大打击惩治不合理低价游、强迫购物

第三场“部长通道”举行，三部门负责人回应了这些热点问题



3月11日，十四届全国人大三次会议第三场“部长通道”在人民大会堂举行，文化和旅游部部长孙业礼、自然资源部部长关志鸥、国家体育总局局长高志丹分别接受记者采访。

文化和旅游部部长孙业礼：把文化旅游业培育成支柱产业



扫码看视频

文化和旅游部部长孙业礼表示，文化和旅游消费在扩大消费方面大有可为。“把文化旅游业培育成支柱产业，对于推动我们国家高质量发展，应该说是恰逢其时、意义重大。”

孙业礼举出了一组数据：2024年，规模以上文化及相关产业企业实现营业收入14万亿元，同比增长约6%；国内旅游规模达56亿人次，同比增长近15%，国内旅游花费5.7万亿元，同比增长超17%；入境旅游人次约1.32亿，花费接近1000亿美元。

“去年应该说是整个文旅业‘人财两旺’，既旺丁又旺财，既增收又增利。”孙业礼说。

如何把文化旅游业培育成为支柱产业？孙业

礼介绍了四方面工作着力点。

——加强规划引领。推动把文化和旅游纳入经济社会发展整体规划，跟国家重大发展战略相衔接。

——加强基础设施建设。要从金融、财税各个方面争取更多的支持，加快把文化和旅游行业基础设施方面的短板和弱项补齐。

——加快培育新业态。对于低空观光、海洋旅游、沉浸式体验等新业态，将采取包容审慎的理念，逐步完善服务引导管理的政策，为新业态的竞相进发创造良好条件。

——优化营商环境，规范市场秩序。对于大家反映强烈的不合理低价游、强迫购物等问题，一方面将加大打击惩治的力度，另一方面不断完善法律法规制度，加强标准引领，在全社会弘扬和践行诚信文化，争取多管齐下铲除顽瘴痼疾。

自然资源部部长关志鸥：守住守好18亿亩耕地红线



扫码看视频

自然资源部部长关志鸥表示，自然资源部将强化占补平衡管理，确保占一亩补一亩，坚决守住守好18亿亩耕地红线。

关志鸥说，自然资源部将按政府工作报告和中央一号文件要求，全面提升数量、质量、生态相结合的耕地保护效能，稳数量、强监管，提质量、优布局，优生态、惠民生。

据介绍，自然资源部将加快构建耕地保护“一张图”管理体系，通过落实上图、以图管地，推动耕地保护向数智化转型，切实做到心中有数、心里有底；强化占补平衡管理，明确占补平衡的空间，拓展占补平衡的来源，确保占一亩补一亩，确保耕地

补足补优，严防占多补少、占优补劣、弄虚作假。

与此同时，自然资源部将根据国土空间规划的总体布局，实施评估监测，对现有耕地因地制宜进行综合整治，合理调入适合耕种的优质土地，有序调出不稳定耕地，进一步优化耕地的空间布局，进一步增加优质耕地的比例。“要特别把黑土地保护好，使之成为耕地保护中的‘优等生’。”关志鸥说。

“要把耕地放在山水林田湖草沙生命共同体这一层面进行一体化保护和系统治理，坚持以水定地，宜耕则耕、宜林则林、宜草则草、宜沙则沙。”关志鸥说，耕地保护是一项系统工程，既需要用“长牙齿”的硬措施坚决遏制违法占地，又需要全社会共同树立节约集约的意识，从源头上少占或不占耕地。

国家体育总局局长高志丹：力争在三大球等项目取得实质性突破



扫码看视频

国家体育总局局长高志丹表示，要在体育改革、体育惠民等方面寻求新突破、取得新成效，在巩固传统优势项目的同时，在田径、三大球等基础和重点项目上取得实质性突破。

高志丹表示，在去年成功举办第一届全国青少年三大球运动会的基础上，今年将创设全国青少年田径运动会，多措并举夯实体育发展基础。

锚定2035年建成体育强国的奋斗目标，高志丹从体育改革、体育惠民、体育产业等方面介绍了下一步工作重点。

针对体育改革，高志丹表示，国家体育总局正

在研究制定体育强国建设指标体系和深化体育改革的有关方案，着力打造“全国一盘棋”建设体育强国的新格局。

谈及体育惠民，高志丹说，要积极回应广大青少年，特别是不断增大的老龄群体日趋多元的体育需求，与时俱进加快全民健身场地设施建设、提质升级，丰富群众体育赛事和健身产品的供给。

高志丹认为，体育产业上闯出新路子应重点聚焦赛事经济、户外经济、冰雪经济，全面对接扩大内需、区域发展、科技创新和绿色转型，更好发挥体育在优化城市功能、提升城市形象、助力乡村振兴、推动区域协调发展、扩大对外开放等方面的独特作用，释放体育消费潜力，推动“体育+”融合发展模式扩围增量。

■均据新华社



3月11日下午，李东林亮相“代表通道”。

湖南日报全媒体记者 傅聪 摄

在湘全国人大代表李东林亮相代表通道——

“我们为全球最快动车组提供最强劲动力”



扫码看视频

“习近平总书记多次点赞中国高铁，称之为我国自主创新的成功范例、装备制造的亮丽名片。”3月11日下午，十四届全国人大三次会议第三场“代表通道”开启。全国人大代表，中车株洲电力机车研究所有限公司党委书记、董事长李东林亮相“代表通道”，在中外媒体的镜头前，分享企业在科技创新和产业创新融合发展方面的实践和体会。

李东林介绍，公司位于湖南株洲，这里拥有全国规模最大的轨道交通装备产业集群，国内30%左右的轨道交通产品都来自这里。同时，产品出口到全球70多个国家和地区，去年整体产值规模超过1600亿元。

“我所在的单位是一家科研院所改制的企业，一直以来，我们始终坚持科技产业化的发展道路，85%以上的科研成果实现了产业化。”李东林说，发挥科技创新的“高能量牵引”，企业每年的研发投入约占营业收入的8%以上，重点解决轨道交通动力、控制、安全等各系统的关键难题，成功实现了从功率芯片、算法软件、关键部件到系统集成的自主化，有力支撑了中国铁路装备全面领先、全链领跑。

“前不久，全球最快的CR450高速动车组样车成功下线，运营时速可达400公里，我们为其提供了最强劲的动力和最精准的控制。”李东林说。

针对科技成果的“高效率转化”，李东林谈到两个“变”——

一是“聚变”。李东林说，株洲轨道交通产业拥有400多家链上企业、28家国家级创新平台、34所职业院校。“在当地有这么一句话，‘一杯咖啡的时间，就能集齐生产一辆机车的上万个零部件’。这种高度集聚的‘产学研’生态，极大地缩短了成果转化的时间，打造了从‘一个想法’到‘一款产品’的‘快车道’。”

二是“裂变”。李东林说，依托轨道交通的技术积累，企业裂变孵化了新能源装备、新能源汽车等一批战略性新兴产业，形成了交通和能源装备双集群互为支撑的发展格局。“像我们现在的新型储能产业，已经成为行业头部，有力服务我国能源结构转型升级。”

人才是第一资源。李东林最后谈到，加强科技人才的“高质量供给”，企业聚焦人才“引得进、留得住、出得彩”做了一些有益的探索。

■湖南日报全媒体记者 周帙恒 摄影 傅聪 视频 周林熙